



मालवण : येथे तरुणांना लाईफ गार्डचे प्रशिक्षण देण्यात येत आहे.

(छायाचित्र : विकास गावकर)

# किनाऱ्यावर घडताहेत लाईफ गार्ड

## प्रशिक्षण सुरू : चिवला बीच येथे उभारले केंद्र

सकाळ वृत्तसेवा

मालवण, ता. ३० : जिल्ह्यात समुद्रकिनाऱ्यावर पर्यटक बुडण्याचे सातत्याने होणारे प्रकार थांबविण्यासाठी आता 'बीच लाईफ गार्ड' संकल्पनाच राबविण्यात येत आहेत. येथील जिजाई पर्यटन संस्था आणि मानव संसाधन संस्थेने त्यासाठी ३० तरुणांना प्रशिक्षण दिले आहे. सध्या चिवला बीचवर ही टीम तयार होतेय. पहिल्या टप्प्यात हे तरुण वॉटर स्पोर्ट्सचे व्यवसाय करीत-करीत जीवरक्षणाचे काम करणार आहेत; मात्र पुढच्या टप्प्यात बीच लाईफ गार्डची स्वतंत्र संकल्पना अस्तित्वात येणार आहे.

...तर पर्यटक सुरक्षित राहतील

कोकणातील समुद्रकिनारे विलोभनीय आहेत. पर्यटकही मोठ्या प्रमाणात आकर्षित होत आहेत; मात्र त्या तुलनेत पर्यटकांच्या सुरक्षेचा विचार होत नाही, असे यावेळी श्री. देशपांडे यांनी निदर्शनास आणले. आपण ऑस्ट्रेलिया येथील लाईव्ह असोसिएशनचे काम केले आहे. परदेशात भारताबद्दल बोलताना मानवी आयुष्याला कवडीमोल किंमत असे बोलले जाते, असे त्यांनी सांगितले. लाईव्ह गार्डची ही संकल्पना राबविल्यास यात बदल होईल.

सिंधुदुर्गात किनाऱ्यावर पर्यटकांची संख्या गेल्या काही वर्षांत झपाट्याने वाढली आहे. पर्यटकांना समुद्राविषयी आकर्षण असते. हे आकर्षण कोकणातील अर्थकारणालाही बळकटी

देत आहे. एका बाजूला पर्यटन वाढत असताना दुसऱ्या बाजूला याच समुद्राच्या पाण्यात बुडून मृत्यू झालेल्यांची संख्याही चिंतेत भर पाडते आहे. सिंधुदुर्गाच्या पर्यटनाचा

विचार करता इथले पर्यटन अजून खूपच बाल्यावस्थेत आहे. त्यामुळे या बुडून मरण पावणाऱ्यांच्या संख्येवर एवढ्यातच 'ब्रेक' लागण्याची गरज आहे. धोकादायक समुद्रकिनाऱ्यावर बोर्ड लावणे जितके गरजेचे आहे तितकेच किंबहुना त्याहूनही अधिक दुर्लक्ष घडल्यावर तिथे लाईफ गार्ड असणे आवश्यक आहे. आगदी हाच धागा पकडत मालवण येथील जिजाई पर्यटन संस्था आणि मानव संसाधन संस्था यांनी मालवणच्या चिवला बीचवर दुर्घटना घडल्यावर रेस्क्यू ऑपरेशन कसे राबवायचे, प्राथमिक उपचार कसे द्यावेत, याची माहिती पान २ वर »

## किनाऱ्यावर घडताहेत लाईफ गार्ड

पान १ वरून

देऊन प्रशिक्षित तरुण घडविण्याचे केंद्र उभे केले आहे.

या प्रशिक्षणाबाबत माहिती देताना अस्तित्वात लाईव्ह इंडियाचे संचालक भूषण देशपांडे म्हणाले, "कोकणात

अलीकडे पर्यटक बुडून मरण पावण्याचे प्रकार घडले आहेत. हे प्रकार घडल्यानंतर त्यांना वाचविण्यासाठी कोणतीही उपाययोजना इथे नाही. सरकारी यंत्रणा येणार व त्यानंतर उपाययोजना होणार यात बराच वेळ

जातो. यासाठीच इथल्या तरुणांना प्रशिक्षित करण्याचा हा प्रयत्न सुरू आहे. पहिल्या टप्प्यात ३० तरुणांना प्रशिक्षित केले असले तरी यापुढे विजयदुर्गा व रेडी या पट्ट्यातील शेकडो तरुणांना धडे देऊन बीच लाईफ

चिवला बीच येथे प्रशिक्षण  
अंतिम टप्प्यात

३० प्रशिक्षित जीवरक्षकांची  
पहिली टीम होतेय सज्ज

► मालवण / प्रतिनिधी

जनशिक्षण संस्था, मानव साधन विकास संस्था, मुंबई आणि जिजाई कला, क्रीडा, साहित्य, सांस्कृतिक व पर्यटन संस्था या दोन्ही संस्थांच्या संयुक्त विद्यमाने चिवला बीच येथे 'जीवरक्षण' प्रशिक्षण सुरु आहे. पर्यटनात प्रशिक्षित मनुष्यबळाचे महत्व ओळखून हाती घेण्यात आलेल्या उपक्रमाला स्थानिक युवकांचा चांगला प्रतिसाद मिळाला आहे. या प्रशिक्षणातून ३० जणांची पहिली टीम लवकरच सज्ज होणार आहे.

मालवणात साहसी जलपर्यटनाला मिळत असलेला वाढता प्रतिसाद लक्षात घेऊन साहसी जलपर्यटन प्रशिक्षण शिविराचे आयोजन करण्यात आले आहे. १० डिसेंबरपासून हे प्रशिक्षण सुरु आहे. सर्वप्रथम ३० जणांची टीम निवडली गेली असून त्यांना साहसी

# मालवणात युवक बनतायत जीवरक्षक

जलपर्यटनाशी निगडित सर्व प्रकारचे प्रशिक्षण दिले जात आहे.

प्रशिक्षित मनुष्यबळाची पर्यटनात गरज अस्तित्त्व लाईफ सेव्हिंग इंडियाचे संस्थापक संचालक आणि राष्ट्रीय साहसी जलक्रीडा संस्थानचे मानद व्याख्याते भूषण देशपांडे हे या टीमचे प्रशिक्षक आहेत. भूषण देशपांडे यांचे सध्या पुणे येथे वास्तव्य असून त्यांनी ऑस्ट्रेलियामध्ये प्रशिक्षण घेतले आहे. ऑस्ट्रेलियात त्यांनी जीवरक्षक सुवर्णपदक मिळविले आहे. ते म्हणाले, पर्यटक बुडत असताना त्याला तांत्रिकदृष्ट्या कसे वाचवायचे आणि किनाऱ्यावर आणल्यानंतरचे प्रथमोपचार याविषयी शास्त्रोक्त माहिती युवकांना दिली जात आहे. ३ मिनिटांमध्ये १०० मीटर अंतर पोहणाऱ्या पहिल्या ३० युवकांना प्रशिक्षणात संधी दिली गेली आहे, असे श्री. देशपांडे यांनी सांगितले.

यावेळी गुरुनाथ राणे, गौरीश साळगावकर, सचिन गोवेकर आदी उपस्थित होते.



किनाऱ्यावरचे प्रथमोपचार : बुडणाऱ्या व्यक्तीला किनाऱ्यावर आणल्यानंतर आवश्यक प्रथमोपचारांचे प्रात्यक्षिक दाखविताना समीर म्हाडगूत, मालवण